

Előfizetési árak
Egy hónapra: P 40 fillér, negyedévre 7 pengő. — Egy év: 400 fillér.
Megjelenik a kora délutáni órákban.

Bácskai Ujság

Szerkesztőség:
Baja, Árpád-tér 6.
Telefon: 46. Közlő-
hivatal: Árpád-tér
6. P. o. m. a. 116. K. B.

XXII. évfolyam 193. szám.

(BAJAI UJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1940. augusztus 28., szerda

Gyorsan haladnak a városi postabérház emeletépítési munkálataival

A város második számú bérházának, a volt postabérháznak emeletreépítési munkálataival gyors ütemben haladnak előre. A városi műszaki hivatal állandó ellenőrzésével folyó építkezésnél az épületnek már majdnem az egész szakaszán megtörtént az új alapfalak lerakása.

Szerencsére a város idejében gondoskodott elegendő mennyiségű épülethagyaték beszerzéséről, így értesülésünk szerint fennakadásról nem kell tartani. Az emeletrevezetés a Prohászka utcai épületszárnyat igen előnyösen megváltoztatta, az utca képét is kedvezőbbé teszi.

Augusztus 31-én megszűnik a budapest—mohácsi hajójárat

Az Első Dunagőzhajózási Társaság közli, hogy Budapest—Mohács között közlekedő személyhajó járatait utolsó menettel Budapestről Mohácsra augusztus 31-ével, utolsó menettel Mohácsról Budapestre szeptember 1-ével beszünteti. Szeptember 1-től további intézkedésig naponta indul személyhajó Budapestről Dunaföldvárra és vissza. Indulás Budapestről: hétköznapokon 12.30 vasárnap 8.00 órákor; Dunaföldvárról: hétköznapokon 18.05, vasárnap 16.35 órákor.

Százezer hektó helyett ezer hektós bortermést vár Jánoshalma

Hivatalos felhívás érkezett a bortermelő városokban és községekbe, hogy jelentseék, körülbelül milyen bortermésre lehet számítani az idén. Jánoshalma, ahol jótermésű években 80—100 ezer hektóliter bort szoktak szüretelni, mindössze 1200 hektót jelentett be. A község előjárósága, alapos tájékozódás után ennyire becsülte az idei katasztrófális szüret eredményét.

Hasonlóan is ilyen példátlanul rossz lesz a szüret. A tavaly bejelentett 80.000 hl. borral szemben az idén 4—5000 hektóra becsülték a várható termést.

Magyarország csak határozott javaslat alapján folytatja a tárgyalásokat Romániával

Jelentéstételre utaztak a budapesti és a bukaresti német és olasz követek

Jól értesült belgrádi politikai körökben tegnap olyan híreket kaptak Bukareából, hogy a Turnu-Severinben szombaton megszakított magyar—román tárgyalásokat ma, szerdán folytatni fogják Szegeden. Más hírek szerint a héten folytatódnak a megbeszélések.

A magyar közvélemény természetesen teljes higgadt-sággal és fegyelemmel várja a további fejleményeket. Ami az újabb tárgyalások helyét illeti, nekünk végeredményben nem az a fontos, hogy hol tárgyalunk, csupán az, hogy ez az újabb tárgyalás most már gyorsan és eredményesen folyjék le.

A Német Távirati iroda bukaresti jelentése is szövegesen azokat a híreket, amelyek szerint küszöbön áll a Gigurtu-kormány átalakítása. Ennek során állítólag a Vasgárda tagjai kiválnak és több erdélyi politikus lép be a kormányba.

A Chicagó News római tudósítja azt táviratozta tegnap lapjának, hogy Romániát kényszeríteni fogják területátadásra a tengelyhatalmak.

Gigurtu román miniszterelnök hétfőn délelőtt hosszú megbeszélésen fogadta Pop Valért a román tárgyalóbizottság vezetőjét. Ugyanakkor a külügyminisztériumban megkezdődött egy új román emlékirat készítése Erdély kérdésében. Ezt a munkát 25 tekintélyes román politikus végzi.

A Stefani-iroda budapesti tudósítójának jelentése sze-

rint a budapesti olasz követ kedden reggel Rómába utazott. Később a budapesti német követ is repülőgépen Salzburgba indult. A bukaresti német és olasz követ ugyancsak elutazott állomáshelyéről, hogy kormányának jelentést tegyen.

Genf, aug. 27.

A „Basler Nachrichten” s turnuseverini tárgyalások megszakításáról azt írja, hogy

a román kormány magatartása olasz körökben elidegenítőleg hat. Romániával Salzburgban és Rómában komoly formában megbeszéltek a magyar—román viszony kérdéseit és nagy vonalakban az erdélyi kérdésben megegyezésre jutottak. A tengelydiplomáciára most az a feladat vár, hogy Romániát a megállapodások megtartására késztesse.

LEGÚJABB:

Bécsben holnap tárgyalnak Erdély ügyében a tengelyhatalmak a magyar és a román államférfiakkal

Legújabb jelentés szerint a magyar és a román államférfiak meghívást kaptak Bécsbe az erdélyi kérdés tárgyalására. Magyar részről Teleki Pál gróf miniszterelnök és Csáky gróf külügyminiszter román részről Gigurtu miniszterelnök és Manoilescu külügyminiszter utazik Bécsbe. A tárgyaláson részt vesz Ribbentrop német és Ciano olasz külügyminiszter is. A tárgyalás holnap lesz.

A magyar államférfiak ma délelőtt repülőgépen utaztak el.

Megokolt esetben sürgönyözni lehet a tábori posta útján

A postavezérgazgatóság a honvédelmi minisztérium felkérésére értesíti a közönséget, hogy későbbiekben augusztus 29-től megokolt sürgős esetekben — ilyenek haláleset és súlyos betegség — tábori postahivatalokhoz címzve magántáviratok valamennyi táviróval vagy távbesszélővel egyesített postahivatalnál és postaügynökségnél, továbbá állami és magántáviratok kezelésére felhatalmazott vasuti táviróhivatalnál feladhatók.

A táviratokat csak magyar nyelven lehet szerkeszteni. A

táviratok összebeszél, vagy litkos értelmű szavakat nem tartalmazhatnak. A távirat a címzéssel, a közleménnyel és aláírással együtt 20 szónál több nem lehet. Ezeknél a táviratoknál a különleges kezelést, mint például „válasz fizetve, sürgős” stb. kikötni nem lehet. Díjazás tekintetében a belvárosi táviródíjszabás irányadó. A táviratot feladás előtt engedélyezés végett a területileg illetékes rendőrkapitányságnál, illetőleg a csendőrpáncsnokságnál be kell mutatni.

Fürdő Strand Schort

ruha, sapka, cipő köppeney, táska, ernyő ruha, nadrág, kabát

nagy választékban

REINHARDT DIVATCSARNOK-ban

Telefon 188

Kormányrendelet jelent meg a gabona őrléséről és a kenyérsütésről

A hivatalos lap keddi számában kormányrendelet jelent meg, amely a gabona kiőrlését és a kenyérsütést szabályozza az új termelési évre. A lisztfajták tekintetében csupán a rozslisztnél van változás, amelyben az eddigi kétféle rozsliszt helyett egységes rozsliszt lesz készíthető. Buzából változatlanul darát, mullás lisztet, egységes, valamint barna kenyérlisztet lehet előállítani. A fehér-

liszt szükséglet biztosítása végett azonban legfeljebb 40 százalék mullás lisztet lehet kiőrlölni. A meghatározott lisztfajtákból négyfajta kenyeret lehet készíteni. Egységes buzakenyeret, barna buzakenyeret, rozskenyeret és rozsos buzakenyeret. A rendelet felhatalmazást biztosít a földművelésügyi miniszternek, hogy a burgonyakeverést kötelezővé tegye.

A vetőmag csávázásáról

A magyar kísérletügyi intézmények pontos vegyelemzések és kísérletek alapján górdosan kiválogatják azokat a csávázó szereket, amelyek valóban tökéletes fertőtlenítést biztosítanak és csak is ezek forgalomba hozatalát engedélyezik.

A korszerű csávázószerek használata ellen sokan még ma is azt a kifogást emelik, hogy a rézgálic sokkal olcsóbb, s annak káros hatását sohasem tapasztalják, viszont az Őszög fertőzés a rézgálicval való csávázás után sem volt nagyobb mértékben észlelhető. A tudományos kísérletek és még inkább a gyakorlatban leggyakrabban elvégzett összehasonlító kísérletek már régen és kétséget kizáróan bebizonyították, hogy ezek a felhozott ellenérvek tényleg sem helytállóak. Az idevágó kísérletek következtében ugyanis egyhangzóan azt igazolják, hogy a

rézgálic csávázó hatásos általában 10-15 százalékkal több vetőmag szükséges, a védekezés azonban sohasem tökéletes, éppen ezért a rézgálicval való csávázás csak látványlag olcsó.

A rézgálicval való csávázás alkalmával feltétlenül jelenik meg az a fentebb említett százalékos vesz-

teség, de ezt a gazdák szívesebben írják a kedvezőtlen időjárás, fagy, vagy égérk rok terhere, sőt a legszívesebben már eleve többet vetnek, semhogy végleg leszámoljanak a „nagyapák által is használt, rézgálicsal.

A korszerű csávázás kétféle eljárásra nyújt lehetőséget. Csávázhatunk szárazon és nedvesen. Az eddigi kísérletek és gyakorlati tapasztalatok szerint mind a két eljárás egyforma biztonságot nyújt, csak az a fontos hogy az előírt használati utasítás minden tekintetben pontosan betartsuk, mert különben például a nedves csávázásnál igen könnyen utófertőzőnek tesszük ki a vetőmagot. Ennél az eljárásnál ugyanis a vegyszer már a csávázás alkalmával hat, míg a száraz csávázásnál a fertőtlenítés csak a földben következik be. De azért is jobban kedvelik a gazdák a száraz csávázást a nedvesnél mert a száraz csávázással sok idő és munkát takarítanak meg, tehát végeredményben a

nedves csávázás drágább, mint a száraz csávázás.

A német szakirodalomban legutóbb jelent meg dr. Braun professzornak, valamint dr. Riehnek a dahllemi biológiai intézet előkérnek egy szakkönyve, akik hasonlóképpen nyilatkoznak a száraz

csávázás előnyéről. A korszerű csávázószerek használata ez évben még külön is jelentőséggel bír. Az általános európai helyzet következtében rézgálic ugyanis csak igen korlátozott mennyiségben áll rendelkezésre, éppen ezért elsőrendű nemzetgazdasági érdek, hogy a rendelkezésre álló készletet kizárólag szőlő- és gyümölcs védekezésre tartalékoljuk, ahol a használata pótolhatatlan. Ezzel való tekintettel ezidőig

csávázási célokra rézgálic nem lesz kapható.

A Magyarországon engedélyezett korszerű csávázószerek között is elsőrendű szerepet tölt be ma az ABAVIT higanyos csávázószere, amelyet Magyarországon gyártanak és a Magyar Mezőgazdák Szövetsége, (Budapest V. Al-

kotmány utca 29) valamint vidéki kirendeltségei hozzák forgalomba. Beszerezhető azonban minden Hanga területben, vidéki gabonakereskedésnél, fűszerüzletekben és viszonteladóknál. Az ABAVIT a következő csomagolásokban és áron kerül forgalomba:

Abavit szárazpác: 200 gramm — 79, 1 kg 375, 5 kg 371, 10 kg 366, 25 kg 356, 50 kg 351 P csomagolásokban, kilogrammonként és fázisadóval együtt.

Abavit nedvespác: 150 gramm 170, 300 gramm 310, 1 kg 960, 5 kg 1080, 10 kg 1040, 25 kg 1010, 50 kg 960 csomagolásonként és kilogrammonként fázisadóval együtt.

Az Abavit népszerűsítése érdekében a kis mennyiségeknél olcsó árakat állapítottak meg.

K Ö Z P Ö N T J J
filmszínház

Augusztus 28-29-én

A kirchfeldi pap

Hans Járay, Hansi Stork, Karl és Parila
Közkívánatra!

Mozijegy-utalványok a „Bizalom Irodában” kaphatók 6—7¹/₂ havi hitellel. Liszt Ferenc utca 4.

Kulturfilm és hirdető kiegészítés

Terményeit tűzkár ellen általánybiztosítás keretében biztosíthatja legolcsóbban!

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Fenti árak ab Budapest, vagy Győr, a szárazpécánál 5, a nedvespécánál 3 százalékos engedménnyel ériendők. Száraz Abavitból 100 kg. búzához 200 gramm, a nedves Abavitból pedig 100 liter vízhez 10 gramm szükséges.

Száraz csévézéshez dobót 18 pengőért ab Budapest, állvány nélkül szállít a Szövetkezett az Abavit vezetőnek.

HIREK

Ejjeli szolgálatot tart és vasárnap reggel fél 8 órától egész nap nyitva tart:

Gyarmati Emil
gyógyszertára

— Kelebia község **bucszása Koczás József** plébánosától Kelebia község ünnepi ebédén bucuszott el Mélykútra kinevezett plébánosától. Koczás József érseki tanácsos. Az ünnepi ebédén Gúgánovits Mária ny. pénzügyi főfelügyelő, László Béla egyházközségi elnök, Gine András vezető jegyző és ifj. Jagers József mondott beszédet a bucuszott a kelebiai hívek és a lakosság nevében Koczás József plébánosától.

— **Épületjavítási munkák a vármegyeházán.** A vármegyeházán nagyobb arányú épületjavítási munkálatok folynak. Az elmúlt héten kezdődött meg a törvényház és az ügyészség iroda helyiségeinek javítása, most pedig a pénzügyigazgatóságon folynak a szükséges tatarozási munkák. A tatarozás alatt álló épületszakszűkület az irodahelyiségeket újra átteleltetik.

— **A Bajai Tűrr István SE rendkívüli közgyűlése.** A Bajai Tűrr István SE szeptember hó 2 napján este 7 órakor a megjelentek azonnali felhívás nélkül határozatképesen megtartja rendkívüli közgyűlést a Nemzeti Szálló konferenciájában az eredeti tárgyszóval.

— **Jánoshalma testvérközsége.** Jánoshalma képviselőtestülete elhatározta, hogy Drágabarátfalva kárpátaljai községet testvérközséggül fogadja. Drágabarátfalva körülbelül 2000 lakosu rútén község és Munkács közelében terül el.

— **Eimaradt lögyakorlat.** Baja város határában a honvéd lögymerők augusztus 28—28 ére tervezett bajai tűzérsegi lögyakorlata elmarad.

Mindazonnak, akik felejhetetlen jó férjem és apánk elhunytá szelmával részvétük nyilvánításával mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek és a temetésen megjelentek, ezúton mondunk köszönetet.

Özv. Virág Jánosné és családja

Uj tipusu 1940/41-es



**Philips
Standard
Orion
Telefunken
Rádiók és
Néprádiók**

Beszerezhető:

Kókay István-nál Főpostával szemben.

— **Budapesti svábegyi Me** jestic, az üdülők királya, nászutasok paradicsoma. Közvetlenül a fogaskerekű megállónál.

— **Gyorsíró és gépiró** szakiskolában 1940. szept. 1-től új tanfolyam kezdődik. Ugyan ezen időtől kezdve belátrkorni lehet. A tanfolyam elvégzése, az irodai gyorsírási és gépirási vizsga letételére képesít. Jelentkezni lehet Megyesi Sarolta szakoktatónál Tóth Kálmán u. 22. szám alatti iskolahelyiségben.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— **Felnyársalta a bika** Szurok István 53 éves kelebiai ember az ÖTKV uradalomban takarmányt adott a bízának. A bika megmérgeződött és Szurokra rohant Szarvára emelte és keresztüldobta a jászolon. Igen súlyos sérülésekkel szállítottak a halasi kórházba.

— **A „Ferenc József” keserűviz** régóta kitűnően bevált házi szer megőrzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyh és gyorsan ható természetes heshajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdesze meg orvosát!

**Bácskai Újság
POLITIKAI NAPILAP**

Kiadja az **UJ ÉLELT** nyomda z. t. Bajt
Feloldó szerkesztő és felelős biznó
Dr. Huszár Károly.
Szerkesztő: Berényi János
Szerkesztőség: Arpád-tér 8. Telefon: 46

U R Á N J A filmszínház

Augusztus 27-28-án

A három kadett

**Roland Toutain
Jean Chevier
Churky Bey és
Helene Peroriére**

Kedvező idő esetén az esti előadás a kertben. Munkajegy-utalványok a „Bizalom irodában” kaphatók 6—7^{1/2} havi hitelre Liszt Ferenc utca 4.

Kisérőfilm és hirdató kiegészítés



**Az 1940-41. évi
rádiók
megérkeztek!!!**

**Bemutatásuk
Bruszt
József**

okl. gépészmérnök
rádiószakületé-
ben ma kezdődik
Tóth Kálmán-tér 3.
Telefon: 557.

